

美术史在美术教育中的定位——谈面对当代艺术环境因应之道

胡懿勋

美术史教学在高校美术教育中一直占有颇为重要的份量，设置美术史课程的基本思维是以历史发展的系统整理，为学生建立必要的史观，期望在专业的训练中同时具有反思与再创造的能力。在今天国际间的视觉艺术信息源源不断地给予年轻学子更多、更新的知识吸收管道的同时，对于过去的、传统的、成为历史的美术事件与历史事实，是否还能够继续担任高校里专业训练的础石和必备的课程，似乎引起了部分教师、学生的疑惑。

重新省视这个看来有些老旧的议题，有助于当前美术教育课程的调整和观念的改变。美术史课程的教学延续长期以来建立的传统，但是，对不同时代的学生而言，应该要提供更新的观念，尤其在现今许多创作者、研究者高喊该如何对待“传统与创新”口号之下，更应该检视美术史教学的核心精神和时代特质为何。在国际上华人世界的大学美术史教育，以海峡两岸为大宗、为代表，探讨美术教育的环节，可以成为一个可以观察与分析的最有效样本。两岸美术院校在专业教育体制上大体相同，仅在专业课程设计依照学校本身的发展而有所不同，文中以台湾高校美术教育作为例证，兼而讨论部分两岸美术教育议题，此并非比较两岸美术教育的品质高低，和教学策略正确与否，而是在当前国际艺术潮流发展趋势以及大环境的变动中，提出一些值得思考的方向，作为面对未来趋势的参考。

一、美术史作为基础学科的定位：接受美术史的态度

美术史在美术教育体系中以基础学科为其定位，事实上牵涉美术院校师生接受美术史的态度问题。亦即，授课教师若以为学生铺垫未来学习基础为目地，则必须在授课中普遍传授通史的内容，而非断代史或者专题史所能胜任。学生在接受美术史当然也不能在开始阶段即有所偏颇，营养不均或营养不良都对学生日后的

学习都是致命的障碍。其次，以学生的学习取向为依据，一般分为理论研究与创作实践两个方向，学生对于自己在校期间的学习，甚至专业生涯发展，多数也不脱离这个两大方向，以下就理论与实践两方面加以讨论。

(一) 理论研究的基础

1. 美术史研究是发展专题研究的入门。中西美术史在台湾的美术院校通常设在一年级和二年级，中国美术史与西洋美术史分别各上一学年，通常以通史为主，授课教师根据自己专长与学生需要可作分类教学。由于涉及学生对未来主修专业学习方向的选择，因此，美术史成为重要的基础理论学科。作为理论研究的基础，藉助对美术史的理解，能够在断代、地域、作者、作品、类型、题材等等的专题中寻找属于自己的研究领域，成为自我发展的初阶媒介。

台湾的美术院校有纯粹主修美术理论的科系并不普遍，过去仅有国立艺术学院（现为台北艺术大学）美术系中设有理论组，学生经过两年的通识教育^①，三年级可以选择主修美术史及相关理论，跟随一位指导教授，继续进行专题研究。对理论组学生而言，除了一、二年级的中西美术史课程之外，进入主修之后，仍然要以自己研究方向持续对美术史深入探讨；以中国与西洋为界限，配合指导教授所指导专的题方向，往西洋或中国美术史靠拢。也就是三年级之后确定自己朝向中国或者西方的大方向，在从历史的时间序列中选择朝代、艺术类别甚至某一位作者或作品的专题研究。

研究方向的选择必须在史的基础上建立，从历史发展的脉络中，寻找经典性的、代表性的主题，这是在客观分析的选择结果，而非主观的喜好决定自己研究主题。

2. 面对艺术学研究的趋势，成为各类艺术学科的基础。当前最热门的艺术类研究趋势是以文化观及综合性的跨领域研究为主，在当代艺术潮流的发展当中，许多新的视觉形式和创作观点刺激着新兴的创作者与观众，过去的传

统研究也无法完全适合这些新形式的出现。美术史作为基础学科建置，为学生提供了这些新的信息与过去的对照，在关系的比对中，学生可以温故知新，尤其是培养学生分析与归纳的能力，更是跨学科研究的主要目标。一个主题的确定，往往需要不同领域的理论帮助整理出系统的论述，诸如，上个世纪七十年代的弗洛依德理论对超现实主义的理解，八十年代当红的现象学、符号学、精神分析、后现代主义等等应用在现代艺术创作的研究，九十年代的艺术社会学、地志学、生态学、人类学对于美术史



的提供有效的新思维，都是明显的例证。

二)创作取向的参考架构

1.理性的训练过程是学院式美术教育的价值所在。在过去西方美术教育体系中的习惯用语，“学院派”往往作为陈腐、僵化、刻板美术教育的代名词，然而，在今天重新对待这个牵涉庞杂的教育问题时，我们还是要从现代社会发展必然中肯定它的价值。当社会文明程度高度发达到绝大部分的人都无法摆脱影响的时刻，我们应该要承认，朴素的^②，不受文明干扰的艺术创作者几乎要绝迹于现代的社会。以这个现象为前提，更彰显了学院式的美术教育的重要，在高校中讲求系统性、整体性的教育模式，为学生提供最好的渐进式知识吸收。

我们从各学年设计的课程内容中观察，学院的教育是一整套具普遍性又有效的理性思考训练架构，通过理性训练的过程，使学生充分具备离校之后的独立创作能力。对于从事创作的学生而言，面对美术史的教学是一种接受的态度问题；他或许排斥理论性的知识吸收，却无法阻止自己必须接受，自我创作该如何展开的关键命题。在学习美术史的过程中，我们发现，前期印象主义画家对光影、色彩的认识与探索到后期印象主义画家追求光影色彩本质的方向，有着清晰的脉络，而印象派画家之前的巴比松画派，则为他们提供了走进大自然的充分条件。

创作者看待自己创作取向，应该也具有一条可以整理的脉络，我们在系统教育体系中接受训练，也就应该要具备这种整理的能力，整理的能力也就是理性分析的能力。

2.“知己知彼”可以寻求自我创作的动机。在学院内接受系统教育的学生，往往在自己摸索创作的过程中产生许多疑惑，最典型的问题就是“创作是可以从老师那里学到的吗？”，“创作是可以被老师教会的吗？”到行将毕业的学生甚至会问：“我为什么要创作？”学生在实践过程中发生的疑惑，是太过于注重自己心灵直接的感受，忽视以理性思考辅助创作的能量，甚至误解了“尽信书，不如无书”的意涵。创作者在对美术史无知的情况下，往往重蹈前人覆辙而不自知，依然将自己关在象牙塔中，建构狭隘破碎的残片。许多创作者踩在前人的道路上原地踏步，关键原因是他们不了解美术史曾经发生的事情为何，一个台湾美术系教学例子表明，要大二学生在人体素描课上对十九世纪欧洲写实主义进行分组专题研究，对于全班学生的素描表现能力在观念上提高许多。根据这条线索，比较文艺复兴时期素描发展与写实主义对素描的观念，学生更进一步认识西方素描发展的转变。同时，这种教学方式，让学生提早检视自我的创作动机，以便调整自己未来的创作之路。

二、美术史教育的目的

(一)从欣赏到鉴赏的过程

1.主观的喜爱与客观分析：厘清感性与理性的分际。艺术爱好者面对艺术品和创作时，往往将主观喜好作为前提；我们从欣赏角度面对艺术品时，也容易依照自己生活经验、社会经验、学校经验、人际关系、家庭关系等条件为基

础，做出主观的判断。接受学院系统训练是主观喜好到客观分析的过程；当我们谈论面对艺术着重的“直觉”时，往往对克罗齐美学的直觉论非常陌生。当有人贬低清代艺术价值不及前代的时候，往往忽略清代建筑融合中西建筑特色，可以作为中国建筑艺术巨大转变的典型；就创作的观点而言，一种全新的建筑艺术形式出现在中国千年稳定的建筑系统当中，是清代艺术的特点。

当我们主观地认定一种喜恶的态度时，也说明我们忽略了某些过去曾经发生过的事，只是局部的、片段的评断一个作者或一件作品，容易远离他的真实面貌。美术史的教育目的在于让学生充分理解普遍的历史原因，就自己过去的各种经验中寻找初步的喜好印象，再进一步深入探究喜好的原因，或者为自己的憎恶找到客观的支持条件。

2.欣赏与鉴赏的区隔，反映老师的教学态度。从上述的观点中，我们可以归纳，美术史的接受必须是整体的、全面的，以免有所偏失误导了判断。这样一来，美术史课程的设计应该是以“通史”为前提的。一般而言，台湾的大学美术系一、二年级分别开设中国与西洋美术史两种课程，每一课程均有两学期共计三十六周左右的课时，以中国美术史为例，从原始时期到清代作为时间的上下限，依照各学系的特色，可以侧重介绍绘画、工艺、建筑等不同类别的表现。

这种课程设计的观念是让学生从其中了解，美术史的序列发展，自己就读的科系着重在哪种类别的艺术品为教育重心，而哪个时代的艺术发展对自己最有启发。例如，工艺美院可能倾向更多的工艺美术史介绍，而以创作为教学重心的美术系则会侧重绘画和雕塑史的教学。教学者往往具有创作者的身份，创作者似乎可以有对艺术品有绝对偏好的特权，然而在教学上却无法将这种主观强加在学生身上，这也是前述营养失衡或营养不良的意义。

(二)确认自我研究或创作的方向

1.理论研究方向：开发专题研究。美术史教学是宏观的视野，在诸多的历史讯息当中，可以分离许多具有研究价值的主题，即使过去学者们已经有了无数的成果累积，但是仍然还有许多未加以开发的研究空间存在，甚至在过去研究基础上，推翻过去结论，重新建构新的理论体系。这是当今学术界有不断研究成果理由。将这层意义扩大而论，这是一所美术院校或科系建立自我教学风格、学术风格的最佳途径。高校在面对社会时若有清晰的标志与面孔，更容易增加社会接受程度，学校的教师群本身即有各自明显的研究倾向，训练有明确方向的学生，在社会上较容易形成“品牌效应”，更准确地为学校寻求社会接受度的定位。

另一方面，美术史课程配合系所发展的主力课程，补充专业技术课程的理论，同时为技术课程（如油画、雕塑、设计等实践课），提供宏观的历史观照，熟悉某个时代艺术思潮有助于实践课程的理论内涵。当基础的通识教育完成，大学三年级到四年级的阶段将是开发出更具理论性和史观的专题研究的时期，主修课的内容安排也将以前两年的训练内容为基础。

2.创作实践方向：从传统中思索创新的理



路。当“创新与传统”不断成为艺术界的热门话题之时，在校学生也感染这种吊诡的气氛。对历史有充分认识，有助于解决对这个议题的认知，也提供了思索和应用的方向。美术史的发展有一种规律，“一切的反传统终将归于传统”：写实主义反对浪漫主义的高谈阔论而成为主流，却又让印象主义反思它面对艺术的态度有所偏差；清初“四王”尊古，与四僧自用我法的论战，八大与石涛当时的惊世骇俗，也成为近代文人画的传统。学习历史是检证自我创作的一个重要参考坐标，从传统中寻求某种创作的契机，是极为可能的发展路线。在艺术界看到无数以古人为标榜，开古人玩笑，反对古人的作品，无论他们的理由为何，都还是在过去的基础上开展自我创作的道路。

年轻创作者若对过去的美术发展一无所知，很容易陷入自掘窠臼的困境，肠枯思竭的结果也只是前人曾经走过的一小段路，更甚至是早已成为定论的事实，而毫无自己再置喙之处。我们在艺术界看到许多不明究理的作品，只是无意义的全盘移植国外的某种艺术形式，却没有这种艺术形式的内涵；在移植的问题上失去过程的检验，缺乏沉淀和转换的过程，往往仅存皮相而已。大量的批判反省的文章在媒体讨论，中国艺术家在实验西方艺术思潮和艺术表现时，所犯下的错误，同样以大量的文章赞赏这些实验是走向国际化的先机，然而，西方艺术思潮或者形式是否能适应中国的土壤，能否在中国土壤生长开花，却需要建立在历史观照的基础加以检证。

三) 建立有系统的思考体系“观看”与“阅读”

美术史教育的最终目的，可能不是让学生都成为史学家或者增加丰富的历史知识，这只要

能满足很少数终身将以治史为职志的年轻学生，却无法满足绝大多数走出大学校门之后，在艺术界海阔天空发展的艺术实践者。因此，美术史教育最终的目的应该是让学生建立有系统思考体系，以便于他们将来灵活的运用。美术史所需要的思考体系由时间观、空间观及对“对象”的阅读模式为基础而成；在视觉艺术的领域中，美术史观念的核心应该建立在“物”的基础之上，观看的对象，研究的对象，欣赏的对象，鉴赏的对象，阅读的对象均指向历史发展脉络中仍然存在的“作品”而言^⑤。当然，这是师傅领进门，修行看个人的历程。

1. 从线性发展到面积的铺陈：建构时间观与空间观。美术史建立在时间发先后的序列整理归纳，在时间的主轴线将背景条件、各类艺术作品、对象、人物^⑥等内容架构出一个历史时期或时代的面积，再加诸对空间观念的横向联系，例如，地理志、移民史、社会流动、地域性风格等，共构具有体量、体积的史观。

建立具有体积的史观的目的是为自己在研究或创作时，方便寻找自我坐标，为自己的努力方向定位。我们经常在目不暇给的现代艺术创作中看到大量的属于历史的、传统的、某种特定文化的符号；将具有特定意涵的文化符号可视化，也可以直接说明从传统中寻求创新路途的现象。若深层地探究这些出现在引人注目的各种载体上的文化符号，我们看到的仅是视觉感官刺激，还是需要透过这些符号逆溯它的本质意义呢。我想，历史仍然为我们提供了充足的养分和数据库。由此，我们从“观看”转化为“阅读”的阶段。

2 中西美术发展比较的架构建立：具有宏观的视野。在中西美术发展寻找相对应的轨迹，

是从事比较学研究者最感兴趣的命题，美术史教育在内容上必须适时加入比较的观点，以方便建立更宏观的视野。在中国古代美术史的教学中，往往会运用西方的美学理论，在中国现代美术史教学也会与西方某个时期的美术状况进行比较。前者由于中国古代未如西方较早地形成有系统的美学观照，若要为中国古代美术作有系统的整理，引用西方美学理论成为普遍的研究方法。后者则因为现代艺术的发生源头在西方，两岸都稍晚的接受西方艺术思潮的刺激而有了相应的表现，就这领域的讨论也就理所当然的朝向比较学的方法。

在历史的基础上进行比较研究可以具有更准确的定位能力，对于纷纷扰扰的论战，也会有自己的定见，不至于无所适从。

3. 建立自我阅读的模式：对艺术品与文物的认知态度。历史研究或有一种希望，即是藉由对史迹、史料的整理归纳企图恢复历史原貌。美术史也同样具有这种企图和希望。然而，当我们面对历史上遗存的对象时，往往容易将艺术的意涵无限扩大到每一个眼睛所见的对象物，这是受到“美术史”概念性的强势引导，容易误认出现在美术史讨论范围的对象物，都具有艺术性或艺术价值。这可能与事实有一段差距，因为美术史的讨论，也应用了无关于艺术的历史文物作为材料，辅助对艺术的见解和引证。简单的说，不要将历史文物与艺术品混为一谈，或者将艺术无限放大，牵强附会地在历史文物上强加艺术的意义。

阅读历史是抱持冷静客观的态度，阅读对象物更应该分析它本身所具有的各种不同价值与性质，对象物具有的价值与意义，有时远远超过了我们有限知识所能理解的范畴。经济的、历史的、政治的、商业的、经济的、艺术的价值与性质总会集中在各种对象中，经过阅读，才能将这些复杂的质素排出轻重的顺序，以便自己辨识对象的关键价值；也由此区隔了文物与艺术品的分别所在。我们的阅读也形成有限的视角，在一定的幅度中，析释出多种质素，尽管这些质素往往因为研究方法的选择而具有明显的倾向性，却有助于在长期的关心中，建立自我阅读的模式。

三、美术史教育在当前艺术环境的作用

建立有系统的思考体系（包括阅读模式），可以说是美术史教育的终极目的。然而，对于古代美术过多的关注和花费大量时间，是否可以适应当前艺术环境剧烈变化呢？凡是具有“鉴古知今”相同意义的许多格言，有时受到强烈的质疑，在信息快速发展，科技高度与艺术融合的今天，美术史教育（尤其是古代史），是否能够有效地立竿见影为当代高校美术专业教育服务呢。

(一) 对艺术社会的整体认识 艺术社会学方法

1. 社会环境提供艺术发展条件。美术史训练在学院教育系统中扮演启发的角色是毫无疑问的，美术史教育的目的在于自我思考体系的完成，建立自我阅读模式往往需要具备实质的方法论帮助我们解决多义的对象解释难题。这个小结论，可以让我们推演出，每一位接触美术史的人都会形成一种面对它的态度。过去二十到三十年之间的美术史教育已经明显发现无法再满足越来越多的历史意义与更丰富的艺术内容的探索。单纯地介绍伟大作品和艺术家也是见树不见林的偏差，当我们企图恢复历史原貌时，就必须知道在社会分工原则指导下，艺术社会很清晰地出现在千百年之前的不同时期，艺术社会观念里，艺术品与艺术家只是其中一环，并受制于他们自身所处的环境因素；创作的脐带也永远联系着他所生长的土地。

近十年的美术史研究表明，对于个别创作者生平和某些经典作品风格的个案研究已经成熟到必须扩大触及面积，补充时代性、社会性的背景，许多研究学者转向经济、社会、市场或者社会阶层、文学内容、工艺技术等发展在美术史的作用，例如，扬州画派代表黄慎在扬州、福建等地的生活与交际，对其绘画的影响；金农与郑板桥的交往，以及从他们作品中所透露出，扬州商贾与他们艺术的联系；海上派则更是研究中国近代艺术品商业化过程最佳样本。

2. 对艺术生态的认识。在艺术社会学的观念中，艺术家与艺术品不是独立的个体，创作者在社会中活动的经历对其创作有着重要的作用，分析整体环境的变迁对作者引发的效应，可以整理有条理的脉络以观察艺术发展状况。生态观是近年热门的话题，包括移民、迁徙、社会阶层流动等过去所忽视的条件，都出现在美术史的研究结论。艺术生态由作者、中介者、消费者组成艺术市场机制，以及政府机构（古代为统治阶层）、民间社会、中产阶层（古代为士族阶层）等共构的整体。在复杂的社会关系我们探讨创作者创作历程与生命史的关系，他的作品中便含有更丰富的讯息量。文艺复兴时期大师米开朗基罗接受兵工厂订制的石雕像，也成为日后伟大的艺术品即是一个典型的例子；当社会环境变迁，历史条件改变，艺术品在不同时代也增加了它的内容。

对古代艺术社会与生态的认识，让我们面对当代社会有了很好的参考架构，时代每前进一步都是在过去基础上累积而来，每一次转变也都可以找到前人的步履。当人们讨论水墨画的继绝存亡问题时，我们还是看到石涛、八大山人的墨迹在当代画坛出现，青绿山水的样式在当代海派画家手中，重新赋予现代的世俗品味，也都表明了它们在历史归轨迹上前进的事实。新的设计意识出现必然有其过去轨迹依循，在伸展舞台上千姿百态的服饰发表会，能够分析出世界时尚潮流竟然如海潮涨退般，大约十年一次循环的规律。

(二) 视觉经验的累积或远离

1. 美术史可以是视觉经验变迁史。或许看到装置艺术、讯息设计、观念艺术、环境艺术等这些表现形式的时候，我们会认为当代视觉艺术几乎有如脱缰野马，企图割断与过去历史的联系。仔细深入的分析这种现象，我们可以从西方工业革命、二次世界大战等几个历史变点，将美术史解构为不同视觉经验的转化，一如中国古代的画家没有搭乘飞机的经验，因此无法累积从空中俯瞰大地的视觉意象，从民国时期之后我们的确看到了水墨画中表现此种意象的作品。

视觉经验可以累积，也可以反叛和远离，艺术创作者终其一生所追求的不过是视觉意象的不断转动，依靠视觉形式传达不同的理念内容，有时我们惊奇的发现，现代与古代会有类近相似之处，也就不会感到奇怪了。材料、工具、设备仅仅属于技术问题，令人目眩的形式之下，最应该要探究视觉经验的渊源与变迁途径。

2. 对创作的辅助作用。这个话题最终要响应最初的观点。在高校中接受系统美术教育，必须要有培养理性思考和逻辑性分析的认知，亦即，无论在创作上如何的尽情发挥，依然要忠实面对自己的创意，能否在过去历史脉络中找到自己的坐标。在学校教育的体系之下，应该要同意，创意是“有中生有”的，绝非可以用粗糙的“无中生有”来解释某个绝佳创意的来源。

学习美术史让原本思绪躁动或者漫无头绪的创作者有了可以依循的线索，也可以在过去的发展中寻找与自己相近理念的那条线，既可以规避原地踏步的尴尬，又可以另觅自己的新路。扩大这种对创作的辅助作用，转向理论研究的领域来说，同样也是适用的观点。之所以强调

对创作的作用，还是因为许多创作者仍然不同意创作需要理性和客观的基础，那么，即使要回到创作本质性的命题讨论，依然脱离不了美术史是有系统的、完整的教育体系这个前提。

以“物”为中心是美术史研究中最关键的特质，古代或现代的对象所存有的讯息，运用现代理论系统分析，联系古今的社会结构与艺术生态，才是活用历史的道理。当我们赞叹汉代画像石，魏晋佛教造像的伟大时，研究者不断努力地发掘这些作品的作者和他们相关的背景条件，企图还原样貌和添加血肉，冷冰冰的对象有了气血的温度，这便是建立对物的阅读态度。进一步地，美术史为观察当代艺术变动提供了方便，也为发当代艺术提供了线索，我们的阅读只是为了储存更丰富的资料以供取用，建立数据库有效系统，则是在取用时更加便利。

有学者认为看待艺术品着重在心理学的认识，对作者个人而言，是人的情感和性格分析，对整体艺术生态而言，则是社会心理学的范畴。也有学者认为对过去美术史研究过于狭隘地将对象进行品类高下的强分尊卑，导正这种偏颇则应该就文化观进行整体统整。对待美术史有了更宽广的视野和思路，而丝丝缕缕的蛛丝马迹，总是指向必须从更宽阔的范畴向中心靠拢，才能逐渐发现真相，在身处错综复杂的当代艺术环境中，也可以美术史的态度面对它吧。

注释：

① “通识教育”是指，除了大学必修的国文、英文等共同课程之外，一般性的理论与专业课程，例如，中西美术史、色彩学、造形原理、造型基础、素描、水彩等。

② 在台湾，从日本学界引进“朴素”概念，是指未受过美术教育训练，文化程度低的自发性艺术活动的人而言，“素人艺术家”与“朴素艺术”确切说明这个概念的内容。

③ 此处所谓的“作品”、“物”是广义的泛指历史中遗存的各种对象，其属性包括艺术品、历史文物、建筑等具有实体的对象而言，而非单指艺术作品的概念。

④ 背景条件包括政治、社会、商业、经济、文化等实质性的内容，通过对文献史料的整理，概括当时的历史架构，以便填充艺术的内容。

[胡懿勋 台湾历史博物馆 艺术学博士]

山东工艺美术学院协办“山东（国际）文化产业博览会”

2006年2月2日，山东工艺美术学院承担2006山东（国际）文化产业博览会项目工作会议召开。潘鲁生院长部署了山东工艺美术学院承担2006山东（国际）文化产业博览会的有关工作安排。根据省委宣传部领导的指示精神和“文博会”的统一安排，山东工艺美术学院作为“文博会”的具体项目承办单位应做好以下几项工作：一是由服装学院组织好“中国·意大利时装表演”活动；二是由数字与传媒学院与信息

产业厅合作做好动漫展示活动；三是由艺术设计中心与中国工艺美术协会联合做好中国工艺礼品、旅游纪念品展览和中国旅游纪念品设计论坛活动；四是由视觉传达设计学院组织并协助做好文博会会徽的形象、宣传、使用、推广活动。与会人员进行了讨论发言，大家一致表示，一定以积极的态度，高质量的工作，努力完成好我院承担的工作任务。承担项目与作品或产品要体现齐鲁风情，时尚文化，山东特色，国际

风格，促进山东文化产业国际化的进程。

潘鲁生院长最后强调，以文博会为契机，发挥山东工艺美术学院专业优势，促进学院产、学、研的各项工作；从人才培养的角度出发，在设计过程中让在校学生以志愿者的身份参与，增长知识、得到锻炼，达到设计艺术人才培养的目的；密切联系学院专业特点，积极为山东文化产业建设服务。